



取消农业税——

阳光洒满希望的田野

2006年1月1日,《中华人民共和国农业税条例》被废止,延续了2600多年的“皇粮国税”退出历史舞台。

当时,四川省南部县宋家坪村、河北省灵寿县青廉村、辽宁省阜新蒙古族自治县黑虎洞村等几个地方的农民,不约而同做了一件事:为取消农业税立碑。农业税的取消,实实在在地减轻了农民负担,又一次解放了农村生产力。此后,反哺农业、统筹城乡、强农惠农富农的步伐不断加快,国家与农民关系实现由取到予的历史性转变。

农业免税,回应民生期待

“废除农业税之前,农民不仅要交纳农业税,还要承担许多农村公共服务经费。”中国农业博物馆研究员周晓庆说,上世纪末期,农民负担问题日益突出。

如何扭转农民负担偏重的局面?党中央高度重视,一场历时多年的农村税费改革拉开了大幕。

1998年,党的十五届三中全会审议通过了《中共中央关于农业和农村工作若干重大问题的决定》,明确提出逐步改革税费制度。农村税费改革成为继实行家庭承包经营之后,党中央、国务院为加强农业基础、保护农民利益、维护农村稳定而推行的又一项重大改革。

进入新世纪,农村税费改革的脚步进一步加快:2000年,农村税费改革试点工作在安徽省率先启动。2003年,试点在全国铺开。党中央、国务院提出,要逐步降低农业税率,取消除烟叶外的农业特产税。

“税费改革后,咱这每年要交的钱真是少了一大笔。”湖南省长沙市岳麓区莲花镇龙洞村农民张运东回忆,当时就想着如果能把剩下要交的农业税都免了,“那日子就更好过喽!”

民之所盼,政之所向。2004年政府工作报告提出,五年内取消农业税。随后,财政部、原农业部、国家税务总局下发通知,在吉林、黑龙江两省先行免征农业税改革试点,沿

海及其他有条件的地区也可视财力状况进行免征农业税改革试点。截至2005年底,有28个省份全部免除了农业税,牧业税全面取消。

2005年12月29日,十届全国人大常委会第十九次会议决定,自2006年1月1日起废止《中华人民共和国农业税条例》。

由取到予,农民得到实惠

“这是一个举国欢庆的日子!”2006年1月1日那天晚上,听说国家取消农业税,山东省德州市平原县王凤楼镇水务村农民杨春岭激动地在日记中写道:“在农民的思想意识中,种地纳粮是天经地义的事,可是近年来国家对咱农民格外照顾,就连农业税都不交了,老百姓敲锣打鼓放鞭炮,大街小巷到处洋溢着浓浓的喜悦气氛,大家的高兴劲儿就甭提了。”

翻看旧时的日记本,今年50岁的杨春岭感慨万千,“听到这个消息,我兴奋得几宿都没有睡好。”

农业税的取消,给亿万农民带来了看得见的好处——

2006年全面取消农业税后,与农村税费改革前相比,全国农民每年减轻负担约1250亿元,人均减负140元左右。同时,财政安排资金用于支持农村税费改革的巩固完善。

负担减轻了,农民种田的积极性得到了极大调动。回家乡、买良种、置农机……田间地头忙碌的身影多了,农村的人气旺了。

在外务工的吕玉太风风火火返回老家河南省南阳市青华镇后所村。“取消农业税那年秋天,我回村包了250亩地,净赚7万多块钱。”

深化改革,强农惠农富农

农业税退出历史舞台并非农村改革的尾声,而是新的开始。

2006年,为进一步巩固农村税费改革成果,防止农民负担反弹,党中央作出了推进农村综合改革等重大决策。国务院农村税费改革工作小组及办公室更名为国务院农村综

合改革工作小组及办公室,在做好农村税费改革后续工作的基础上,深入推进农村综合改革。

“不仅种地不交税,农民还过上了国家给补贴的日子!”山东省临沭县曹庄镇朱村的村史馆里,陈列着朱村历年来缴纳“皇粮国税”的记录,距今最久远的税票可追溯到清代。年过七旬的王经臣是村史馆的义务讲解员,望着展柜里的税票,老人百感交集:“现在,种地有补贴,平常看病、孩子上学、个人养老还有国家给保障,这日子真是越来越幸福了!”

习近平总书记强调,任何时候都不能忽视农业、忘记农民、淡漠农村。必须始终坚持强农惠农富农政策不减弱、推进农村全面小康不松劲,在认识的高度、重视的程度、投入的力度上保持好势头。

近年来,我国不断加大对农民“多予”的力度,好政策接连落地。农业补贴主要支持耕地地力保护和粮食适度规模经营,农机购置补贴重点向粮食作物倾斜,对小麦、稻谷实

行最低收购价政策,对玉米、大豆实行生产者补贴,对产粮大县实施奖励政策,基本形成了比较完善的粮食支持政策体系。

财政支农投入力度不断加大,政策体系不断完善。农村义务教育、医疗卫生、养老、文化、道路建设、饮水、能源等逐步纳入了公共财政支持范围。2020年,面对新冠肺炎疫情的严重冲击,在财政收支形势严峻的背景下,全国一般公共预算农林水支出安排23904亿元,同比增长超4%。多年来,各级财政始终把解决好“三农”问题作为重中之重,坚持把农业农村作为优先保障领域。“三农”发展潜力得到激发,农业生产形势持续向好。农村税费改革后,粮食产量连创历史新高,至2020年粮食生产实现了“十七连丰”!

眼下,春耕的号子响彻大江南北,田间地头一派繁忙景象。在党的“三农”政策支持下,农民种地有甜头,美好生活有奔头!

(邱海峰 汪文正)

数字图解

57115亿元
一季度全国财政收入稳步增长



一季度全国一般公共预算收入同比增长24.2%

财政部近日公布2021年一季度财政收支情况。数据显示,1-3月累计,全国一般公共预算收入57115亿元,同比增长24.2%。其中,中央一般公共预算收入26902亿元,同比增长27.2%;地方一般公共预算本级收入30213亿元,同比增长21.7%。全国税收收入48723亿元,同比增长24.8%;非税收入8392亿元,同比增长20.7%。此外,1-3月累计,全国一般公共预算支出58703亿元,同比增长6.2%。

6.5%
一季度电信业务收入攀升



工信部数据显示,一季度,电信业务收入累计完成3601亿元,同比增长6.5%,增速同比提高4.7个百分点,较上年末提高2.9个百分点。按照上年不变价计算的电信业务总量为3845亿元,同比增长27.4%。

此外,5G手机终端用户连接数达2.85亿户,比上年末净增8684万户,占移动电话用户的17.8%。一季度,三家基础电信企业和中国铁塔股份有限公司共完成固定资产投资697.2亿元,同比增长6.4%。

政策

基本公共服务有了国家标准

日前,国家发改委等20个部门共同印发了《国家基本公共服务标准(2021年版)》,该标准从幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶以及优军服务保障、文体服务保障等九个方面明确了国家基本公共服务具体保障范围和质量要求。

制定出台国家基本公共服务标准,是我国保障和改善民生的一次重大制度创新。据介绍,标准成为各级政府履行基本公共服务职责和人民享有相应权利的重要依据。

更多参与·更多共识·更多行动

——盘点博鳌亚洲论坛2021年年会

“早上好、下午好、晚上好,要看你在哪儿。”博鳌亚洲论坛理事长潘基文在2021年年会开幕式上,通过视频连线致欢迎辞的开场白,引得会场掌声阵阵,新闻中心的记者们也会心一笑。

这场“亚洲论坛”,在世纪疫情之下,却展现出强有力的全球性生命力。身处不同地区的嘉宾,通过线上线下的方式加入这场盛会。

潘基文接下来的话引人深思:我们有责任在充满挑战的时刻挺身而出。我们必须共同思考、共同规划、共同行动,为所有人打造共同未来。

在为期4天的年会上,中外嘉宾共话抗击疫情、“一带一路”、自由贸易、碳中和等全球热点问题,凝聚了更多共识,也明确了更多的共同行动。

更多参与:大咖更多沟通合作愿望更强

19日晚,博鳌国际会议中心一层东屿宴会厅。“打造后疫情时代国际合作新格局”分论坛座无虚席,一些国际大咖视频连线与大家一起讨论。

年过八旬的美国哈佛大学著名国际政治学者、“软实力”概念的首创者约瑟夫·奈教授出现在屏幕中。“疫情让大家意识到‘生态互联’的重要性,这是一个跨越国境的观念,因为病毒不会因你是哪国人就会加以区别对待”。

“我们失去了那么多生命,浪费了那么多钱,就是因为从一开始就缺乏国际合作,建议推出一个‘不合作成本指数’,以促进各方合作,增进团结。”意大利前总理莱塔的线上发言发人深省。

与君远相知,不道云海深。作为今年世界上首个以线下会议为主,结合线上方式举行的大型国际会议,本届年会尤为难得地汇聚了众多国际大咖。即便没有疫情,他们中的很多人由于年龄、日程等原因也可能无法现场参会。线上方式反而吸引了更多嘉宾广泛参与,有的分论坛甚至还通过线上在国外设立了分会场。这使得嘉宾发言的启发性、广泛性进一步提升。

百年变局和世纪疫情交织叠加,太多的人经历了太多的事有太多想说的。大家普遍有感而发,博鳌亚洲论坛成为各方表达观点、沟通交流的绝佳场合。

“与君远相知,不道云海深。作为今年世界上首个以线下会议为主,结合线上方式举行的大型国际会议,本届年会尤为难得地汇聚了众多国际大咖。大家普遍有感而发,博鳌亚洲论坛成为各方表达观点、沟通交流的绝佳场合。”

“经历了这场世纪疫情,亚洲跟世界的发展面临着很多迫切需要探讨和解决的问题,人们有很多话要说,有很多的问题要寻找答案。作为世界上最主要的国际论坛会议之一,今年的年会在疫情之下仍然盛况空前。”博鳌亚洲论坛秘书长李保东在年会闭幕新闻发布会上说。

越是聚焦热点,参与积极性越高。不少论坛人气爆棚,需要提早排队才有机会进场。“数字支付与数字货币”分论坛入场就需要提前近1小时排队。

“今年年会实际效果大大超过预期。”海南省委外办主任王胜表示,线上参会的方式方便处于不同地区的人们参会,疫情使得大家沟通交流、相互协作的愿望更加强烈。

更多共识:唯有携手合作才能共克时艰

记者在论坛上发现,经历了世纪疫情的冲击和洗礼,过去很多意见不一的问题,现在更容易达成共识。“只有人人安全,世界才会安全”“独行快,众行远”……交流中,多国嘉宾用多国谚语不约而同地表达了携手合作、共克时艰的共识。

疫苗,这是当前最紧要的问题,必须保证所有国家能够公平获得疫苗。



4月21日,嘉宾在“双循环的中国新发展格局”分论坛上进行线上线下的讨论。

新华社记者 李贺/摄

“通过疫苗厂商与政府间的合作实现接种普遍可及,对人类社会至关重要。不良竞争以及将疫苗问题政治化,无益于解决问题。”哈萨克斯坦首任总统纳扎尔巴耶夫说。

智利总统皮涅拉建议,在世界卫生组织的组织下,形成一个有全球性、有法律约束力的机制,以加强对疫情的防范和全球应对。

大灾大难面前,冲突没有赢家,唯有携手合作才能行稳致远。

“必须阻止世界被拉进利己主义和单边主义怪圈。”纳扎尔巴耶夫强调。

“各国应当重新达到一个共识,来打造一个开放、包容、以规则为基础的、符合后疫情时代需求的多边体制。”新加坡总统哈莉玛说。

与会嘉宾共同期待,“一带一路”、区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)等多边合作在疫后经济复苏中的作用。

“‘一带一路’倡议将强化地区互联互通,改善经济前景,它还将提供多领域合作的机会。”文莱苏丹哈桑纳尔说。

“希望通过去年签署的RCEP,助推区域经济合作提速,恢复多边主义信心,实现自由贸易发展。”韩国总统文在寅说。

“困难时刻,我们要有更多的国家致力于支持开放、非歧视和以规则为基础的全球贸易体系。”皮涅拉说。

围绕“人类社会应该向何处

去?”“我们应该为子孙后代创造一个什么样的未来?”等重大议题,嘉宾们深入探讨,从人类共同利益出发,以负责任的态度作出了“聚同化异”的明智选择。

更多行动:共创美好未来

今天的行动就是未来的希望。在论坛年会上,随着更多共识在交流互鉴中深入人心,人们期待着更多实际行动。

中国再次展现出大国的责任和担当。习近平主席在主旨演讲中倡议,亚洲和世界各国要回应时代呼唤,携手共克疫情,加强全球治理,朝着构建人类命运共同体方向不断迈进。

北京科兴中维生物技术有限公司董事长尹卫东在论坛上介绍,目前为止科兴总共有向全球提供了2.6亿剂次的新冠疫苗,其中60%以上提供给了中国之外的国家和地区。

在尹卫东看来,新冠疫苗研究有一个巨大的全球合作基点,就是不同疫苗之间比对研究。“新冠疫苗不允许只能由某一个企业来做,也不允许卖高价,因为这是一次全球大流行应对。”他说。

借助“一带一路”实现全球合作、共同发展,是各国各界人士关注的重点。

老挝国家主席通伦说,通过参

与共建“一带一路”,老挝获得了实实在在的利益。老中铁路作为两国共建“一带一路”的旗舰项目进展顺利,计划将于今年年底竣工通车,为下一步通往泰国、马来西亚和新加坡打下坚实基础。老方期待老中铁路等基础设施项目助力老挝突破发展瓶颈,发挥区位优势,使老方更好地参与东盟经济共同体建设,造福本国及地区人民。

新加坡金鹰集团主席陈江和说,金鹰集团将以“一带一路”为纽带,在南美地区拓展上下游产业链,在北美地区开拓清洁能源等新兴产业,促进与沿线国家和地区实实在在的合作。

绿色发展是时代的呼唤,碳减排、碳中和是国际合作重点之一。

“全球变暖问题就摆在面前,我们必须有所行动。”澳大利亚矿业巨头福蒂斯金属集团董事长安德鲁·福瑞斯特说,清洁能源是世界的未来,希望与中国在可再生能源领域开展合作。

目前很多国家都在致力于减少对化石能源依赖。斯里兰卡驻华大使帕利塔·科霍纳说,斯里兰卡计划在2030年使70%的能源来自可再生能源。

博鳌亚洲论坛走过20年不平凡征程,正在开启新20年航程。只要我们始终坚守正义、同舟共济、共同发展,人类的巨轮必将劈波斩浪,驶向更好的明天。

(据新华社)